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Szervezkedjünk.
Politikai tek'ntetben Beregmegye 

kitűzheti a fehér lobogót, amennyiben 
mind a négy választókerületnek ország­
gyűlési képviselője a függetlenségi és 
48-as párthoz tartozik. Más kérdés 
azonban, hogy a választók meggyőző­
désből hívei annak a pártnak, mely­
nek lobogóját győzelemre és diadalra 
vitték.

Ha őszinték akarunk lenni, és 
nem akarjuk önmagunkat ámítani, be 
kell ismernünk, hogy a választási ered­
mény nem fedi a törvényleges viszo­
nyokat, vagyis ott, hol nem a magyar 
van túlsúlyban, a választók nem elvi 
alapon adják le szavazatukat, hinein 
ötletszerűen. Az lévén a döntő, hogy 
ki a jelölt, és kik propagálják őt.

Korántsem akarjuk ezzel mintegy 
leszögezni, hogy Beregvármegyében — 
mondjuk talán a tiszahati kerület ki­
vételével — a függetlenségi és 48-as 
pártnak nem volna gyökere, vagy egy­
általában nem volna talaja, mert a 
függetlenségi eszméknek tulajdonképen 
Beregmegye az őshazája, a dicső 
Rákóczi korszak itt született meg, és

itt bontották ki elsőbben azt a zászlót, 
melynek emlékére minden magyar szív 

hevesebben dobog, és melynek emlé­
kére a megyei ruthén is mint valami 
legendára emlékszik vissza, mintegy 
documentálni akarván, hogy ősei ebben 
a hőskölteménybén tettlegesen vettek 
részt, és igy a nagy fejedelem névte­
len hőseinek közvetlen ivadékai.

A mai reális korszakban a múltak 
emlékei csak erkölcsi tőkét képeznek, 
melynek értékesítése vajmi kétséges, 
most a számok beszélnek, és a szer­
vezkedés adja meg a biztos alapot, 
mert e nélkül a netáni eredmény csak 
véletlenség és éppen erre ‘való tekin­
tettel, a függetlenségi és 48-as pártnak 
nincs szentebb és élodázhatatlanabb 
kötelessége, mint az, hogy a pártnak 
biztos alapot szerezzen, a pártnak ezen 
megyében megdönthetetlen várat épít­
sen, mert e nélkül meglepetésnek lehe­
tünk kitéve, melynek következménve 
nemcsak fájdalmas, hanem szégyenle­
tes is lehet.

Mig LJray Imre élt, az ő egyéni­
sége, az ő megalkuvást nem ismerő 
politikai hitvallása biztosítékot nyújtott, 
hogy legalább a tiszaháti kerületben a

I

függetlenségi párt egyeduralma minde­
neseiül áll és ennek tudatában a párt 
fogyatékos szervezkedése nem volt oly 
kirívó, és a szervezkedés hiányát iga­
zan alig vettük észre. Ámde az idők 
változtak, a régi szervezet kerekei szét 
hulltak. De epigonok nem állnak fel­
adatuk magaslatán, és bátran merjük 
állítani, kogy a mostani névleges szer­
vezet mellett meglepetés egyáltalában 
nincs kizárva, hiszen a legutóbbi vá­
lasztás kézzelfoghatólag bebizonyította, 
hogy a párt minden vezetés nélkü 
van, és még arról sem szerzett tudo­
mást, hogy a jelölt tulajdonképen minő 
elveket vall, és igy történt, hogy a 
győztes tulajdonképen nem a párt je­
löltje, hanem a saját agitilitásának és 
tevékenységének köszönheti a mandá­
tumot és ismerjük el, hogy a névle­
ges páitvezetőség miatt bármely párt­
árnyalat diadalra vihette volna jelöltjét 
anélkül, hogy a lomha függetlenségi 
tömeg azt megakadályozni képes lett 
volna.

Lehetséges, hogy ez csak esély, 
lehet, hogy talán mégsem igy történt 
volna, de a függetlenségi pártot sem 
esélynek, sem véletlenségnek kitenni

b i f t.
Irta: Edmondo de Amiéin.

öreg este vol', amikor X né beszállóit 
Pegli városának „Nagy vendégfogadó"-jába. 
Alig hogy beleült leánykájával a liftbe, 
kíváncsian vette szemügyre azt a szóke fiút, 
aki fényes gombos zöld egyenruhájában 
peckesen megállt háta mögött; és bár aggó­
dott a leánykája miatt, aki két napja gyön 
gelkedett, meg nem állhatta, hogy el ne 
mosolyodjék. Abban a kopaszra nyírt fejben, 
abban a halszemü, csontos és komoly arcban 
a német típusnak gyermeki karikatúráját 
vélte látni Es olyan mozdulatlanul állott 
egy helyben, szemét oly merően szegezte 
arra a bábura, melyet a kisleány karján szo­
rongatott, hogy az embernek kétsége támad­
hatott afelőll, vájjon eleven fiu-e avagy 
automata. Mikor a felvonó megállt a harma­
dik emeleten, az automata megelevenedett s 
harsány, vezénylő hangon ezt mondta :

— Várjon I
Ő lépett ki elsőnek, kezét nyújtotta az 

urinőnek és gyermekének s akkorát rántva 
húzta ki őket a perronra, hogy kevés híján 
mind a kettőt elbuktatta. Azután a szobájuk 
ajtajához vezette őket.

— Ez az ? — kérdezte az úrnő.
— Ez, — felelte a fiú.

Az urinő felemelte a kezét, hogy lesza 
kassza a falról a kulcsot, a fiú elébe kapott 
és szárazon igy szólt:

— Ne bántsa ! Majd én nyitom ki.
Benyitott a szobába, megfordította a 

villamos lámpa csapját, megmutatta hol a 
csengő, azzal hirtelen leszegte fejét mint a 
bika, amikor döfni készül és ment ki a szo­
bából, behúzva maga mögött az ajtót, hogy 
behozhassa a podgvászt Megfogta a belülső 
kilincset és húzta teljes erővel, de az ajtó 
ellentállt. Még erősebben húzta, hiába az 
ajtó nem engedett.

— Ki akarok menni! — kiáltotta végre.
Erre azután kibocsátottá a fiút. Az 

urinő önkéntelenül elnevette magát.
— Eredeti egy fajta! — mondta ma­

gában.

Valóban eredeti egy legény volt a 15 
éves, inkább széliében, mint bosszant meg­
nőtt, zömök testű német, akinek a hangja s 
a komolysága olyan volt, mint egy kis 
férfié a modora és a viselkedése pedig mint 
egy régi- sütetü, zordon kápláré.

A fogadós, aki honfitársa volt, mind­
azonáltal megtűrte, mert csupa német pin­
cére között ő tudta magát leginkább meg­
értetni a fogadó gyér számú olasz vendégei­
vel. Szükség esetén azonban elszólitotta a 
felvonótól, amelynek szolgálata volt az ő

sajátos hivatala. Veleszületett paraszti modo­
rán túl volt egy másik hibája is : az, hogy 
a legegyszerűbb mondanivalóit is heves arc- 
.játék kíséretével szokta ismételni, magyarázni 
beletaposni a vendégek fejébe, mintha vala­
mennyi félhülye volna, aki egyszeri, sőt két­
szeri hallásra képtelen megérteni valamit. 
Am ezen hibáit jóvátette fáradhatatlan szol­
gálati buzgalmával, fáradhatatlan volt, mint 
az ő szállító készüléke, amely reggeltől estig 
föl-alá járt. ‘ &

H°syan sikerült elrejtenie egészen 
(eszes zöld libériája alatt, amelyből mégse 
damborodott ki soha semmi, hogyan sikerült 
eldugnia aiatta a zsemlyét, gyümölcsöt és 
egyéb ennivalót, amit örökké majszolt, senki 
föl nem crte ésszel. Az is titok volt, hogyan 
tudta tökéletes módon elrejteni szájában azt 
a nagy falatot, anvlyen épen rágódott olyan­
kor. ha hirtelen szólította valaki ; hogyan 
tudott azért a természetes hangján beszélni, 
úgy látszott, mintha üreg volna Ínyében, 
amely raktárul szolgál. Megint titok volt az 
is, miből jutott módja legnagyobb gasztro- 
nomiai szenvedélyének, a tojásevésnek kielé­
gítésére ; akkora volt ez a szenvedélye, hogy 
szinte mindig látszott ajkán valami tojás- 
sárga-nyom, amely a többi ételnyom között 
annyira uralkodó volt, mint a festőpalettán a 
művész kedvenc szine. Minthogy a tisztesé­
gében kételkedni nem volt ok, föl kellett
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külföld előtt megfelelő értékben redu­
kálódik

Ennek az argumentátiónak naivi­
tása abban áll, hogy a: allamhitel ki­
zárólagos alapjának a közös bank érc­
készletét tekinti. A bank intézmény 
vsak a kö!c;önös követelések sima ki- 
egyenlítésének eszköze. Lehet ennek a 
pincéjében bármilyen aranyhalmaz, ha 
jogintézmények szilárdsága és a köz- 
gazdasági erők fejlődő képessége nem 
garantálja a követelések biztosságát, a 
a külföldi hi^el a legn tgyobb mérték­
ben tartózkodó lasz.

Nagybritánia áilamadósága közel 
20 milli irdot, Franciaországé 29 inii- 
liárdot, az egyes német államoké ösz- 
szesen 14 müliárdot tesz ki. Miféle 
csekélység ezen összegekhez képest, az 
angol, a Iranern és német nemzeti 
bank érckészlete? És mégis hitel dol­
gában ezek az all unok állanak legjob 
ban. Az angol álla nadóság átlagos ka­
matlába 27* százalék, a franciáé há- i 
rom, és a németé szintén három, szá­
zalék. Miért? mert az angol, francia és 
német hiteltörvények megbízhatók ál­
lam háztartásuk rendezett és gazdasági 
erejük bámulatosan iejlődó kepes.

Az államhitel eme legfontosabb 
alapjai tekintetében Magyarország nem 
áll a nyugoti államok mögött. Váltó, 
csőd és kereskedelmi törvényeink épp 
oly szigorúak mint amazoké, telekkönyvi 
rendtartásunk azonos az osztrákéval, 
államvagyonunk — csupán ingatlano­
kat tekintve — több mint 80 milliárd 
korona értéket képvisel, államvasutaink 
értéke 3600 millió koronát tesz ki, a 
magyar h nyak összes évi termékei 
évenkint átlagosan 160 millió koronára 
tehetők.

Az állam reális vagyona azonban 
csak kisebb részé hitelünk alapjának. 
Közgazdasági erőink fejlődő képessé­
gét megítélhetjük a kővetkező szám­
adatokból :

Államvasutaink személy- és teher 
forgalma évről evre emelkedik. 1006. 
évben az e révén befolyt állami jöve­
delem 27 millió koronával múlta felül

az előző év e nemű jövedelmét. Az 
állami iparvállalatok fejlődő képessége 
évről-évre fokozódnak. 1904-ben 37* 
millió koronával, 190ő ben 8 millió 
koronával, 1906 bin 12 millió koro­
nával volt nagyobb az állami iparvál­
lalatok évi jövedelme mint az előző 
években. Pedig állandóságuk legna­
gyobb részét a vasúti beruházások te­
szik.

Folytonosan fejlődnek azonban 
magán gazdasági erőink is. Ma az or­
szág szantolöldjének terű ele 13 millió 
hatart tesz ki. mig 1870-ben csak 10 
millió hektárnyi területen gazdálkod­
tunk é-. m g 1870-ben egy hekt írnyi 
területen csak 9 hektoliter búzát, 
ugyanoly területen csak 12 hektoliter 
árpát, 13 hék'ólíter zabot és 9’/a hek­
toliter tengerit termeltünk, addig ma 
ugyanilyen területeken 16 hektoliter 
búzát, 187* hektoliter árpát 247* hek­
toliter zabot és 19 hektoliter tengerit 
vagyunk képesek termelni.

Iparunk fejlődő képességét elho­
mályosítja az osztrák vámközösség, 
különösen pedig a letűnt szabadelvű 
korszaknak az a végzetes gazdasági 
politikája, mely következetesen íentar-1 
tóttá cs mindig híven apolta az egy­
másra utaltság szerencsétlen gondola­
tát. Iparún* lassú fejlődése csakis en­
nek a. gazdasági politikának tulajdonít­
ható. Kétségtelenül igazolja ezt az a 
tény, hogy 1906-ban az alkotmányos 
élet helyre uliitasa után iparunk fejlő­
dése ebben az egyetlen évben nagyobb 
lendüledet nyert, mint az előbbi idők­
ben hét év alatt. Az iparvállalatokba 
tekletetett tőke 1867-től 1906. évig 54 
millió koronáról 430 millió koronára 
emeikedet. A legyőzhetetlen osztrák 
versennyel kúzkodő ipari Écjlodes ha­
ladását csak 9 millió korona átlagos 
évi tőkeemelés mutatja. A fejlődés e 
lassú tempójával szemben, a gazdasági 
önállóságtól várható rohamos ipari fej­
lődést mutatja az a tény, hogy 1906 
évben több mint 60 millió korona vo­
nult az íparvallalatokba, vagyis a gaz­
dasági önállóságnak csupán a komoly

nem szabad. Különösen pedig most, 
midőn az általános választójog útban 
van. és a választók oly tömegével ló­
gunk szemben allani, melynek politikai 
magatartása és politikai fegyelmezet­
lensége minden erőnket igénybe lógja 
venni, hogy posiiiónkat megtarthassuk.

Nem akarunk Kassandrák lenni, 
de az óvatosság mindenesetre kívána­
tos és épen ezért nem velünk fölösle­
ges munkát teljesíteni, ha mar most 
felemeljük szavunkat az irányban, hogy 
itt az ideje, az egész vonalon szervez­
kedni és nemcsak a központban, ha­
nem községenkint alakítsuk meg a helyi 
bizottságoka:, vegyük számításba a 
leendő választókat, igyekezzünk őket 
a függetlenségi eszméknek nemcsak 
megnyerni, hanem őket meg is tartani, 
egy szóval tömörüljünk, kiki foglalja 
el az ő; megillető helyet, kiki tegye 
meg kötelességét, mert indolentiank 
végzetessé válhat ik a partra nézve.

Mi megtettük kötelességünket, j 
meiylyel mint a nyilvánosság orgánuma 
tartozunk, a kivitel, a végrehajtás azoké, 
kik hivatást éreznek magukban a füg­
getlenségi é.; 48-as lobogót teljes tisz­
taságában utódainknak megőrizni.

Gazdasági fejlődésünk és 
az önálló Bank.

Az osztrák szócsövek azt hirde­
tik, hogy államhiteiünk megrendülve 
az önálló bank teiailitasa alta\ mert a 
közös bank érckésziete alapján arány­
talanul nagy hiteit élvezünk. Mintegy 
otnulliarúot kitevő aliamadósagunk cím­
letei. lek nagy része a külföldön van 
elhelyezve ezenkívül évi fizetési mer- 
1 agunk is körülbelül 176 millió koro­
nával passiv, ennek a nagy alapja pe­
dig — a bécsi híresztelés szerint — 
a közös bank érckeszlete. Ha már 
most a közös bank önálló nemzeti 
ban.cá alakul át niagyarország hitele a

tenni, hogy tojásra költi azoknak a borra­
valóknak javarészét, amelyeket tolmácsi és 
gépcszi kettős szolgálatai jövedelmeztek.

Ezekért a kedves vonásaiért, amelyek 
mulatságos bájjal enyhítették katonás zor.ion- 
ságit, altalán veve miudenki kedvelte. Nem 
is hívtak máskép csak Liftnek, az üvegab­
lakul angol ketrec nevén, amelyben a ven­
dégekkel napjában százszor fölment és 
lesz a lit,soha el nem mosolyod va s örökösen 
rágcsálva.

* *
Másnap reggel, amint végigment a 

harmadik emeleti folyosón, elébe sietett szo­
bájából X-né s nyugtalan arccal tudakolta 
tőle, hogy van-e orvos a fogadóban.

— Van — felelte Lift.
— Eredj, hívd hozzám azonnal — 

mondta az úrnő, azzal visszasietett szobájába.
Lift lefutott a lépcsőn és kis vártáivá 

visszatért az orvossal, egy törpe termetű, 
vörc-sszakálas hajas úrral. Mind a ketten ba­
rnítottak a szukába, Lift azért, hogy szükség 
eseten a patikába fusson.

A gyermek ágyban feküdt sápadtan, 
nagy kék szeme tágra volt nyitva, arany­
haja szétszórva bontotta a párnát, mellette 
hevert a bábu. Az úrnő szomorúan beszelt 
az orvossal. Leánykája, aki már két napja 
rossz kedvű volt és fáradtnak látszott, nem 
akart ma felkelni, a mellét fájlalta, köhögött

egy kissé, ugv tetszik lázas is. Ő, az édes- í 
anyja, gégehu u tol tart. A puszta szó is ! 
megremegteti, úgymond, mer. ugyanebben a 
bajban, amely azutan a tűd íré harapózott át, 
bait meg nehAov uvve! ezelőtt a szegény 
ura es ahogy halkhangon bes élt, elérzeke- 
nyedstt es titokban, hogy a gyermek meg 
ne lássa, egy könvet törölt ki séeméből. Az 
orvoi szótlanul megvizsgálta a aeteget és 
valóban a gégehurut szimptómáit fedezte fel 
benne; szerencsére egyelőre könnyű termé­
szetű még a baj. Orvosságot nem rendelt, 
csak nyugalmat ajánlott, a szokásos meg­
nyugtató szavakat motyogta, jelentette, hogy 
a nap folyamán benéz meg egyszer a beteg 
hez, azzal távozott.

Lift utana fordult, hogy kövesse, az 
úrnő visszaszólította, nem volt ugyan reá 
szüksége, de nem akart egyedül lenni, szük­
séget erezte annak, hogy közelében lásson 
valamit. A fiú megállt az ágy mellett. Az 
anya az ablakhoz ment, úgy tett, mintha a 
a tengert nézné, hogy elrejtse könyeit, mert 
vigasztalan volt, levert kedvű, szinte* rémü­
letet érzett.

Amikor megfordult, csodálkozva látta, 
hogy a kis lányka mosolyog.

Odarohant hozza.
— Mosolyogsz, angyalom, mosolyogsz 1 

Tehát jobban vagy? Miért mssolyogtál,

mondd, lelkem ? Mire gondolsz ? Miért moso­
lyogtál ?

A gyermek kihúzta kacsóját a takaró 
alól, mutatóujját Lift felé irányította, úgy 
mondta :

— Csináld még !
Az úrnő a liu felé fordult.
— Csináld még ! — ismételte a gyerek.
Lift engedelmeskedett : hunyorított a 

bal izemével, ráncba szedte homlokát, lehúzta 
feje bőrét, hogy parókának tetszett, amely 
leválik fejéről és fülére csúszik le, gyorsan 
s mindezt komoly arccal, ami fokozta a 
művelet mulatságos halasát.

A leányka kacagott, édesanyja mosoly­
gott és ettől a pillanattól fogva Lift mulat­
tató ápolója lett a kis betegnek.

— Hogyan hívnak ? — kérdezte tőle 
az úrnő.

— Lift a nevem, — felelte fiú.
— De hiszhn liftnek a felvonógépet 

hívják.
— Éppen azért hívnak engem is úgy.
— Eljösz e máskor is Dininihez, — 

kérdezte megint az úrnő.
Lift igent biccentél; az arca kifejezé­

sén látta az úrnő, hogy csodálkozik a fur­
csa néven.

— Maddalena a neve — magyarázta 
erre, — de Dininek hijjuk, mert amikor ki­
csike volt, igy mondta a nevét,
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reménye tényleg azt az örvendetes 
tényt okozta, hogy a ma nyár ipar 
egyetlen év folyamán nagyobb lendü 
letet nyert, mint azelőtt hét esztendő 
folyamán. Ebből következik az is, hogy 
kormányunk iparfejlesztő programmjá- 
nak következetes keresztülvitelével a 
magyar ipar függetlensége tiz esztendő 
alatt tényleg megvalósítható.

Forgalmi viszonyaink fojtonos fej­
lődése kitűnik abból, hogy államvasu- 
taink személyforgalma 1867-től 1907-ig 
31/2 millióról. 73 millió személyre, 
áruforgalma pedig 3 millió tonnáról 
47 millió tonnára emelkedett.

Mezőgazdasági ipari és kereske­
delmi viszonyaink eme folytonos fejlő­
dését a bécsi híresztelés mindig böl­
csen elhallgatja. Elhallgatja azt is, hogy 
pénzintézeteink alaptőkéje ma már kö­
zel hétszáz millió koronát tesznek ki. 
Pedig ezek a számok világosan mutat­
ják, hogy a magyar nemzet, habár 
ezer féle akadályíyal is kell küzdeni, 
erőben, vagyonban folytonosan gyara­
podik. Az államhitel legfontosabb alapja 
pedig épen a nemzeti vagyonosodás 
Ez nyer kifejezést állam háztartásunk 
rendezésében és egyensúlyában is. Jog- 
intézménye1 nk megbízhatóságának, köz- 
gazdasági intézményeink és erőink foly­
tonos fejlődésének és áll/imháztartásunk 
egyensúlyának, nem pedig a közös 
bank érckészletének tudható be például 
az is, hogy 1873 — 74 évi államköl- 
csönt csak 11 percent mellett, ellen­
ben az 1892 évi korona' járadék köl­
csönt 44/io perczent mellett tudtuk meg­
kötni.

Ha államhitelünk a kifejtett egye­
dül helyes szempontokból mérlegeljük 
okvetlenül arra a meggyőződésre kell 
jutnunk, hogy a teljes gazdasági ön­
állóság ailamhitelünket nem csak csök- 
kcn'eni nem fogja, de határozottan nö­
velni fogja azt, mert elvitázhathn, 
hogv a teljes gazdasági önállóság ter­
melésünket, forgalmunkat és ezzel 
nemzeti vagyonosodásunkat minden 
irányban jótékonyan fogja befolyásolni.

Lift az ő durva hangján elmondta még 
egyszer — Tinin!,) — elismételte, mint egy 
nehéz számot, amelyet jól emlékezetbe akar 
vésni.

De a paróka-játékkal, melyet a nap fo­
lyamán több ízben megismételt, nem sikerült 
jobbra fordítania a gyermek állapotát, sőt 
az orvos, mikor estefelé benézett hozzá, azt 
észlelte, hogy a beteg állapota meglehetősen 
rosszabodott Erre való tekintettel Lift éjfél­
tájban bekopogtatott és felajánlotta szo'gála- 
tait az ur.iőnek, aki még nem feküdt volt 
le és sirt. A fiú a küszöbről intett néki; mire 
az úrnő felkelt és kiment; Lift a folyosó vé­
gére vezette, ott megállt egy számozatlan 
ajtó előtt és ezt mondta:

— Itt alszok, ha szüksége lesz rám éj­
jel, jöjjön ide és tegyen igy: — azz d hár­
mat koppantott az ajtóra, és hangosan szám­
lálta közben. — Egy, kettő, három!

Az úrnő megköszönte ajánlkozását,
— Értette ? — erősködött Lift. — Is­

mét megkopogtotta háromszor az ajtót.
— És kiáltsa be: Lift.
Azzal kurtán, nyersen azt mondta;
— Jó éccakát! — és beléveteite ma­

gát az cdvába.
(Folyt, köv,)

Nöl<épviselöl(
(A jövő századból a mikor a nők már kép­

viselők lesznek)
Elnök:

A tisztelt házzal tudatom 
Hogy Ruhaháti—Kis Ilonka 
Követtársunk három napi 
Szabadságért könyörög havonta.

Belügyminiszter (diszkrét mosollyal.) 
Megadható, megadható.

Legifj. Lengyel Zoltán.
Bocsánat! Hát ez mire jó ?
S a belügyér mért támogatja ?

Belügyminiszter.
Én vagyok a — bei ügyek atyja,
Es ez — ne firtassuk talán 
Követtársunk belügye ám !

Ruhaháti Kis Ilonka (Ingerülten felugrik.) 
Zárt ülést kérek elnök ur !

Elnök:
Szükséges múlhatatlanul.

Ilonka;
Hát hogyne, hisz a karza on 
Már is röhög nehány majom.

Legifj Lengyel Zoltán.
Tisztelt ház ! Millió bocsánat 
Immár belátom a hibámat,
Szomszédom, A-ahella nugysád 
Megsúgta nekem okozatját 
A három napos kérelemnek 
Tisztában vagyok már vele.

Legifj. Ugrón.
Na csakhogy megjött az esze.

Elnök:
Rossz vicékét nem engedek meg 1 
Továbbá tisztelt ház jelentem,
Hogy Nusika édes szentem 
S követtársunk az elmúlt éjen,
Egy kis fiút szült ...

Az egész ház.
Éljen, éljen !

Elnök:
Csupán fermész-tes tehát.
Hogy Nusi most két héten át 
Nem fog a huzba bejöhetni.

Legif j Kmctti:
Nem is kiváncsi raja senki !
Még haja esnék! A szegény !

Elnök:
Felhatalmazást kérek én,
Hogy a tisztelt Háznak nevében 
— A Ház. bevett szokásaképen —
Őt üdvözöljem, s engedélyt 
Adjunk neki, a mit remélt,
Hogy az édes szép kicsi asszony 
Máj lan a házban szogtath isson.

Legifj Rakov iszkg:
Bravó! Bravó !

Papucsdi Pil:
Oh Elnök, elnök 

Minden porcikám, izem felnyög!
Ha kell a hazának éltem, vérem 
Csak egy kis kegyre, csak egyre kérem. 
Ültessen bárhova, ültessen szögre 
Aljának ki székemb’il tü hegyek 
Oda ülök, mert itt tönkre megyek !

Elnök:
E sürgős kérelem okát nem értem 
S bármennyire töröm is agyvelőm . . .

Papucsdi Pál:
Oh Elnök! Itt ül mellettem a nőm. 

(Nagy zaj: ez nem járja, el kell ültetni stb.)
Madzag.

VEGYES HÍREK.
— A beregszászi kaszinó e hó

22-én tartotta meg tisztújító közgyűlését és 
megválasztatott: Elnöknek id. Lónyay Sándor, 
nlelnöknek Szép Géza, jegyzőnek de. Linner 
Jenő, ügyésznek dr. Kabáczy Viktor, ház­

nagynak dr. Paksy Gyula, könyvtárnoknak 
Rédey János, pénztárnoknok Telkes Sándor. 
Választmányi tagok lettek Janka Sándor, Ma­
dár Endre, Gáthy Zsigmond, dr. Gulácsy 
István, dr. Meisels Adolf, Jobszty Gyula, 
Varga Lőrinc. Katz Bertalan, Szabó Albert, 
Hunvady Béla, Patay András és Stampf 
Gynla. Póttagok lettek : dr. Belenyesy And­
rás Horthy Gyula.

— Mozi. Igen mulattató, kellemesen 
elszérakoztató mozgófénykép színházi elő­
adások vannak az Oroszlán szálloda nagy­
terűiében esténként. Minden második este uj 
szán-ok láthatók. A kép.k nem rontják a 
szemet s igen szépek.

— Gyász. A munkácsi állami elemi 
fiúiskola tanítótestülete mély fájdalom nat 
tudatja, hogy feledhetlen emlékű kartársuk 
Horovicz Samu áll mi tanító folyó hó 18 án 
délelőtt 9*A órakor életének 51-ik, tanítói 
működésinek 31-ik évében hirtelen elhunyt. 
A magyar nemzeti népoktatásnak buzgó és 
fáradhatlan munkása volt mindig, ott lehelte 
ki nemes lelkét is az iskolában tanítói köte­
lességének teljesítése közben. Munkács, 1908 

március 13. legyen emléke áldott I
— Nyugdíjazott tanár. Csotnár Ist­

ván főgimnáziumi tanárt, a munkácsi gimná­
zium egyik legrégibb emberét, ezen intézet­
nek Nesztorát s jeles hisztorikusát a v. és k. 
miniszter 40 évi szolgálat után teljes illet­
ményeivel nyugdíjazta s megbízta a főigazga­
tót, hogy hasznos szolgálataiért elismerő kö­
szönetét nyilvánítsa.

— Alsókaraszlóiak erőszakosko­
dása. Az alsókaraszlóiak mint annak idején 
megemlékeztünk róla, mindent elkövettek, hogy 
a most épülő Borsavölgyi vasút ne a legelő­
jük közepén, hanem annak valamelyik szé­
lén vezettessék el. Kérelmük nem halgattatott 
meg s a vasút építését a legelőn keresztül 
kezdték építeni. A község lakossága annyira 
elkeseredett ezen, hogy e hó 16-án a már 
felépített vonalat, szétrontották s a további 
építést veszélyes fenyegetések között meg­
akadályozták. A főszolgabíró sürgősen intéz 
kedett, hogy a rend helyre áljon, a további 
erőszakoskodásnak pedig erős karhatalom 
kirendelésével elejét vette

— Megsemisitett választás. A vár­
megye közigazgatási bizottsága e hó 12-én 
tartott ülésében a legutóbb; munkácsi városi 
képviselővel asztásnak a FI. kerületre vonat­
kozó eredményét a beadott fele^bezés foly­
tán megsemmisítette A megsemmisítés okául 
leginkább az szolgált, hogv a szavazatokat 
tartalmazó urnában még a megelőző évről 
való szavazatokat találtak.

— Szomorú eredmény. Beregszász 
katonaköteles itjai közül a legutóbbi sorozá­
son előállott az I. korosztályban f>9, a If-ik 
korosztályban 49, a III. korosztályban 33 
ifjú Ezek közül besoroztatott az I-ső kor­
osztályból 18, a Il-ik korosztályból 10, a 
IH-ik ko osztályból 2, az előállott 141 ka­
tonaköteles ifjúból tehát összesen csak 30 
vált be.

— Elvi döntések iparügyekben.
A kereskedelemügyi miniszter legutóbb a 
következő elvi jelentőségű határozatokat hozta; 
Kiskorúik nevében és javára azok komra 
való tekintet nélkül lehet ipart üzm — Osz­
trák ip írótok 'megrendelésre a nélkül is vé­
gezhetnek Magyarország területén munkát, 
hogy iparigazolványt kellene váltaniuk.

— Halad a világ. Egy vidéki lapban 
olvassuk, a munkácsi cselédleányok — a 
csendőrség éjszakai kóborlást eltiltó végzé­
sét kijátszandó — felöltik éjelenkint gazdáik 
nadrágjai és smokingját s úgy űzik apró 
játékaikat. Aztán mondja még valaki, hogv 
nem haladunk a korral!

— Gyászhir. A munkácsi városi ta­
nácsnak egyik buzgó, szakavatott tagja dőlt 
ki az élők sorából. Forgách Antal hunyt el 
73 éves korában.

— Kútépítési segély A fölnmive- 
lésügyi miniszter a hegyvidéki min. kirendelt­
ség javaslatára újabban Beregkisalm is köz 
ségnek advmányozott 3000 kor. államsegélyt 
egy községi közkút létesítésére.

— Uj ruha üzlet. Ösztreicher Berta 
cég alatt ny.tott ruha üzlet hirdetésére fel­
hívjuk a n. é. közönség figyelmét.
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— Meghívó. A Magyar Molnár szer­
kesztősege í. évi március hó 29-én, vasár­
nap d. u. 2 órakor Debrecenben, a város­
háza tanácstermében tartja első vándor elő­
adását, melyre a malomipari érdekeltségét 
kivétel nélkül, valamint a nagyközönséget 
tisztelettel meghívja. Az előadás tárgyai: Az 
uj ipartörvény-ja vaslat ama sérelme, mely a 
malomipart nem sorolja a kepesitett iparok 
köze, - A hsngerszekek és egyéb malomgé­
pek kezelése. — A nyersolaj-tüselesrol. — 
A tisztességtelen verseny — i'uva ozas — 
elleni akció. — A Magyar Molnár Egyesület 
megalakításának tervezete es — A Molnar- 
iskola szükségessége. Az előadás hallgatása 
díjtalan. Ismerkedés délben a tiika-szalloda 
nagy éttermében.

— A telefonon tett megrendelés 
hatálya. A gráei országos törvényszék, 
mint fellebbezési bíróság egy telefonon esz­
közölt megrendelés nem teljesítess miatt tá­
masztott kart.ritesi peroen kimondotta, hogy 
a telefon megrendelés joghatá yához nem 
szükséges, hogy az utólag, rrasban megerö- 
sittessek. Az ítélet indoüolasiban kiemelte a 
bíróság, hogy telefon utján is jöhet leire 
akaratmegegyezés es ex egymagában elegendő 
érvényes ügylet keletkezéséhez, annál inkább 
miután e teiefon érintkezésben a szakértők 
véleménye szerint különes kereskndelmi szo­
kás nem dívik és annak számára különös 
formák megszabva nincsenek.

— Iparosok figyelmébe. A honvé­
delmi m. kir. miniszter ur a honvédség 1909. 
évi bakancs szükségletének a kisiparosok ál­
tal eikészitendő részére pályázatot hirdet. 
Kiosztásra kerül 498U pár. Ajánlatok a ke­
reskedelmi és iparkamarához íolyo .év április 
hó 15-ig adandók be. Közelebbi feltételek 
iránt a kamara ad felvilágosítást.

— Hirdetmény. Közmrré tetszem, 
hogy az „Országos Gyermekvédő Liga1* f. 
évi április hó 2 és 3-un országszerte és igy 
Beregszászban is „gyermeknapot1* rendez. A 
gyermeknapon a kereskedők, iparosok, mun­
kások, lelkészek, ügyvedek, orvosok, gazdák, 
tisztv selok, katonák, kavéházak. vendéglők, 
szállodák, közlekedési es mas vállalatok 
(színházak, muiatónelyek stb.) tulajdonosai 
szóval mindern éle állású egyének önkent kö­
telezik magukat arra, hogy ezen egy napi 
bevételüknek tetszés szerinti hányadát a 
gyermekvédő alap javára betizeiik — a mi 
altai belépnek a iigaba E napon a társada­
lom minden rendű és rangú egyén jövedJmé- 
neiv egy csekély önkéntesen megajánlott há­
nyadat gyermekvédelmi célra. E célból a va­
ros polgárságát lelkérem, hogy bevásárlásait 
lehetőleg az említett 2 napon vegezze; a 
kereskedők, iparosok, vendéglők, szállodák 
és vallalatvk tulajdonosai stb. pedig felhivat­
nak, hogy a tömeges bevásárlás által elő­
idézett nagyobb forgalomra való tekintettel 
ezer. 2 napú bevetelöknek bizonyos áltáluk 
megállapítandó °/° át az „Országos Gyer­
mekvédő Liga" magasztos cejaira adomá­
nyozzak.

A közönség rovata.

Levél a szerkesztőhöz.
Kedves barátom 1
A „Beregi Újság“ legutóbbi számának 

egy cikke neki megy a tiszaháti kerület uj 
képviselőjének. Erre már megforgatom be- 
rozsdasodott toliamat és szót kérek lapod­
ban. Nem azért, mert ezt a lapot én alapí­
tottam, hiszen 1905. közepe óta amikor a 
lap zászlóját más kezébe adtam át, a lappal 
semminemű érintkezésben nem voltam, ha­
nem mert az a cikk, {amely most Írásra 
késztet engem, meglepett.

Nem a hangja lepett meg, mert a köz­
élet mezején harcoló emberek után nem ró­
zsákat szokás dobálni, hanem meglepett az, 
hogy az uj képviselőről becsületébe vágó té­
nyeket állít anélkül, hogy azok bizonyítására 
még csak gondolna is.

Igaz, hogy e tényekről már az első 
olvasásra is látni, hogy azok a felizgatott 
képzelet szüleményei, mégis lehetnek olya­
nok is, akiket ez a cikk megtéveszthetne. 
Ezért irok most én.

A támadó cikk nem rendszeres irányú, 
hanem csapongó. H idd csapongjak hát én 
is nyomában.

Máthé László panaszkodik és kertel 
mihelyt „ígéretének egy századrészét be kell 
váltani,“ ezt mondja a cikk, am kor a 
képviselőnek a Házba való megjelenését 
említi. Mik voltak az Ígéretek szá ai ? 
Mi lett volna ezek beváltásai.

Amikor én lapot csináltam, akkor a 
cikirirók, ha száz igértröl beszéltek, meg­
említettek legalább tizet. Mért nem emlit meg 
ez a cikk csak egy Ígéretet is ?

Avagy meri állítani a cikk írója, hogy 
a képviselő megígérte volni kerülete vala­
mely községének, vagy csak választójának is, 
hogy ő balpárti lesz, vagy hogy ő koalí­
ciós lesz ?

Es meri-e kétségbe vonni azt, hogy a 
képviselő mindenütt, ahol választóihoz beszélt, 
kifejezetten kijelentette, hogy ő a Kossuth 
Lajos-féle régi függetlensegi és 48-as párt 
elveinek hive, de le nem köti magát sem a 
koalíciónak, sem a balpártnak ?

A cikk arról panaszkodik, hogy „szó 
ami sz ), de csúnyán be vagyunk csapva.“ 
Miért? Én is panaszkodtam azelőtt, de ki is 
ne panaszkodnék, aki beregvármegyei lapba 
ir, vagy aki beregvármegyei ügyekkel foglal­
kozik ? De én mindig megmondtam, hogy ez 
és az az okom és csak amikor leírtam a 
bajokat, akkor kezdtem siránkozni, vagy 
vagdalkó/.ni, ahogy illett.

Da a cikk nem mondja meg a jajszó
okát.

Ki csapott es mivel csapott be ben­
nünket ?

Hát beszélt Beregszászban Máthé László ? 
Hát nem tették meg vele azt, ami nem ó 
rá, hanem a kuruckerületre volt szégyen, 
hogs meg meg sem hallgatta programmbe- 
szédét nagy Beregszász városa ? *

Nem beszélhetett itten, akkor hogyan 
csaphatott be valakit ?

Igaz, hogy beszélt a falvakban : Tar- 
pán, Váriban, B -.dalóban stb. De ott volt-e 
valahol a cikkíró? Ha volt, mért nem érte­
sítette a „Beregi Ujság“-ot a választási 
mozgalmakról ?

A „Beregi Újság“ nem hozott a vidéki 
választási mozgalmakról egy betűt sem. Be­
dig egy politikai lapnak talán ott is lehetne 
beszélnie, ahol tényekről emlékezhetnék meg ?

No dehát ez régi nyavalyája ,.már a vi­
déki lapoknak. Engem is igen kevesen tá­
mogattak annak idején. Én is az olvasóim­
tól hallottam meg utólag a legtöbb hirt. Be­
széljünk hát másról.

Szó sincs róla, a képviselő vidéken 
több helyen beszélt. De beszélt-e egy he­
lyütt is aképen, hogy becsapásról pa­
naszkodhatnék valaki ?

A cikk második része arról beszél, 
hogy a képviselő reverzálist adott magáról, 
hogy ő, hithü kormánypárt.

Hol van ilyen reverzális és hol van 
egyáltalában a reverzális ?

Ha megtámadunk valakit vesékig ha­
tóan a sok kidolgozás mellé kellene talán 
egy picinyke tény is?

Látta a cikkíró » reverzálist ? Ha látta,

miért nem ismerteti, ha nem látta, minek 
említi ?

A képviselő „szeretne balpárti is lenni, 
mert a Tiszahát ma csak ilyen programmal 
kapható.“

Itt egy kis hiba történt. A választás 
idején meg volt már a balpárt ? Nem azóta 
lett? Azután meg melyik község bupárti a 
1 iszaháton .- Én nem ismerek ilyet

A harmadik vers azt zengi képviselőnk­
ről, hogy „dehogy ;is ellenzéki, dehogy is 
pártonkivüli ő, a világért sem, labancabb a 
labancnál s kormánypártibb még VVeKerle 
Sándornál is.“

H it ez a zaj meg miért ? Szavazott 
már beszélt már a házban Máthé ? M mdott 
már véleményt nyilvános helyen, vagy sajtó 
utján ?

Vagy c=ak azért 1 ibanc, mert nem lé­
pett be a kormányt támogató függetlensegi 
pártba, vagy csak azért kormánypártibb \Ve- 
kerlénél, mert ő meg VVekerlenél és később 
akaa belépni a mai balpártba.

Ebben a versben határozott tényállás 
is van Máthc ellen, hogy t. i. ö „csak úgy 
suttyomban támogatmindent, ami a kormánytól 
jön. Ennek az állításnak bizonyítása ren­
des körülmények közt kötelessége volna a 
cikkírónak De bizonyítást magam sem kí­
vánok, hiszen cikkíró maga is tudja, hogy 
Máthénak még ideje sem volt a kormányt 
támadni, vagy támogatni.

A negyedik vers Tarpát hantja. Tarpa 
kuruc lobogóját akarja meghajingálni.

A tarpai kuruczászlóra eddig sem Be­
regszász irta ra a kuruc nevet, Tarpinak 
eddig sem Beregszász adott ^tanácsot. Jó is, 
hogy igy volt, mert ha másképen történik, 
Tarpa nem maradt volna kuruc.

igaz, larpa vezetett a mostani választás­
nál is, de adja is a Kuruc Isten, hogy ő 
vezessen ezután is.

Kikötötte a választ ist megelőzőleg, 
hogy a képviselő ne lépjen be a koalícióba, 
hanem kövesse a Kossuth Lajos-éle régi 
függetlensegi és 48-as párt eiveit.

E< ellen a képviselő nem tett és hin­
nünk kell, hogy ezután sem fog tenni.

larpa tehát tudta mit csinál, most is, 
tudni fogja ezután is.

Ne bántsuk mi Tarpát hiszen az ennek 
a nemes kerületnek világitó szövétneke, ve­
zérlő csillaga.

Aki bántani meri, aki csak meggyanú­
sítani is meri, nem ismeri az Tarpát!

A c kk többi része két fővárosi lap 
cikkeit mozgófényképezi. Teljék öröme benne 
ebben a mulatságban nem háborgatom. 
Csak még egyet.

A tiszaháti kerület helységei közül csak 
Beregszásznak van lapja. A beregszászi lap 
vélekedéseiből tehát azt lehetne következtetni, 
hogy Beregszász — legalább részben — úgy 
gondolkozik, ahogy a lapja ir.

A tiszaháti képviselő eddig sem sokat 
adott Beregszászra. Politikailag {valami na­
gyon sokat nem is ért Beregszász eddigelé, 
nem azért mintha derék választói nem vol­
nának, hanem mert választói jnagy része 
legtöbbször tartózkodott a szavazástól.

Ha mi most azzal mutatkozunk be, 
hogy mielőtt tehetne valamit képviselőnek, 
furkósboital köszőntjük, azt hiszem, nem na­
gyon kedvehetjük meg magunkat vele.

Meg aztán, ha olyan szürke ember, 
olyan kicsiny ember (ez a Máthé, minek ak-
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kor bántani ? Bántani csak azt szokták, aki­
től felnek, vagy akit irigyelnek.

ár. Kubowlch Géza.
*

Közreadtuk ezt a levelet, mert állás­
pontunk „audiatur et altera pars “ Ténybeli 
állításaira ezúttal nem is reflektálunk, el­
jön meg annak az ideje. Must csak az ellen 
tiltakozunk, hogy mi a tiszaháti kerület meg­
választott képviselőjét magánbecsületében .kí­
vántuk volna sérteni, hiszen annál távolabb 
mi sem áll tőlünk, mert mi az ő egyéni 
tisztaságát és integritását kétségbe soha 
sem vontuk és azt joggal soha sem tehet­
tük volna.

Egyébként a- cikk írója tudomásunk 
szerint válaszolni kíván dr. Kubowich ur le 
veiére, nem akarunk tehat elébe vágni, s 
azért nem bocsátkozunk a dolog érdemébe.

A szerk.
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Ä kiskupányi gyilkosság.
E hó 17-én kezdte meg a tör­

vényszék Dávid Márton és tarsai gyil­
kossági bünpörét tárgyalni

Egymásután vonulnak fel a tanuk 
hamisnál hamisabb vallomásokkal, ret­
tenetes perspektívát tárva a szemlélő 
elé abba a lelki világba, amelyet ezek 
az emberek élnek.

Grünteld Jenő, Grünfeld Jenőné, 
Lebovics Mayer igazolták volna, hogy 
Dávidek őket akarták a Spitz megölé­
sére telbérelni, — ha ugyan bárki 
egy szavukat is elhitte volna,

Róth Samu és Berger Herman 
azt igazolták, hogy végig hallgatták 
a Kohn Emánuel korcsmájában, ami­
kor a vádlottak a Spitz meggyilkolá­
sát megbeszélték Az elnök azután 
elébük tartotta, hogy ez a megtartott 
helyszíni szemle adatai szerint teljes 
lehetetlenség, de ők megmaradtak a 
vallomásuk mellett, bár több ellenmon­
dásba keveredtek,

Kohn Emánuel adta ezután elő, 
hogy Dávid Adolf a gyilkosságot kö­
vető reggel bevallotta neki a gyilkos­
ságot. Fiával dr. Kun Bélával azon­
ban oly erős ellentmondtak egymás­
nak, hogy Kelemen Samu védő ezen 
utóbbi tanú letartóztataíát kérte.

Azokat a tanukat hallgatták ki 
ezután kik Dávid Adolffal és Spitz 
Mórral együtt utaztak Szőllős felé majd 
Csorba András vasúti őr bizonyította, 
hogy a gyilkosság estéjén két ember 
szállott le a szekercei állomáson s ezek 
közel az egyik bemutatta magát, hogy 
ő Spitz a másik pedig Dávidovics.

Rezera Antal bányász, igazolja, 
hogy 1906, május, 16-án este 10 óra 
tájban a kiskupányi erdőben jajkiáltást 
hallott s egy bokorban meglátta Dávid 
Adolfot, aki azt mondta, hogy ő kia­
bált, mert megijedt. Ő azután Dávid 
Adolfot kivezette a szőllősi országúira.

Ezután jöttek azok a tanuk, akik 
állítólag magát a gyilkosság elkövetését 
látták, Ezeknél az volt a különös, hogy 
teljes ötnegyed évig tartották magukban 
ezt a fontos vallomást és csak közvet­
lenül a tavalyi tárgyalás előtt jelent­
keztek. Az egyik tanú Fedák László 
azt a vallomást tette, hogy 6 azon a
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vonalon utazóit, amelyiken Dávid Adolf 
és Spitz, 6 azonban Szőllősön leszál­
lóit, bement a városba, vásárolt is 
egyet mást, s az után gyalog elindult 
Kupány fele A szekerczei állomáson 
utolérte David Adolfot és Spitzel, sőt 
el is hagyta őket, majd rövid idő múl­
va szembe jött vele Dávid Márton és 
két ismeretlen zsidó. Alig haladt egy 
pár lépést jajszót, majd Márton, Adolf 
ne bants, az istenért, kiáltást hallott, s 
visszafordulva latta amint Dávidék és 
a két zsidó dulakodnak egy ötödikkel.

Az elnök elébetartolta a tanúnak, 
hogy teljes lehetetlenség az, hogy ő 
utolérhette volna Dávidot és Spitzet 
mert ezek vonaton 9 perc alatt tették 
meg azt az utat, amit neki megtenni 
legalább két óra kellett. A tanú erre 
a kérdésre persze nem tudott feleletet 
adni.

bzántai László szintén végig nézte 
a gy lkosságot s felismerte a két Dá­
vidot. Öt már régebben kihallgatta a 
vizsgálóbíró, s erről a fontos körül­
ményről egy hangot nem szólt. 
Mostani kihallgatása alkalmával aztán 
olyan ellentmondásokba keveredett, 
hogy a törvényszék — noha Borsos 
József kir. ügyész indítványozta a 
megesketést, dr. Kelemen Samu és dr- 
Balkányi Aurél védők ellenzése után 
nem bocsátotta őt esküre.

Még egy fontos körülmény tisz­
tázódott a tárgyalás folyamán, Voltak 
ugyanis tanuk, akik azt igazolták, hogy 
lakodalomból jövet találkoztak a ku­
pány i utón a gyilkosság napján Dávid 
Mártonnal, aki két ismeretlen zsidóval 
ment a tett színhelye felé. Ez persze 
igen kényes terhelő momentum volt, 
most azonban be lett szerezve azon 
házaspárnak anyakönyvi kivonata kinél 
a lakodalomban voltak s ebből kitü- 
nőleg a lakodalom két nappal előbb 
volt s így ezen tanuk vallomása va­
lótlan.

A tárgyalás még folyik, Ítélet 
hétfőre várható,

• CSARNOK.
Dal a hétről.

Itt a tavasz, itt van újra,
Felforr a vér az erekben.
Tüzesebben ébred a vágy.
Ha a járdán szoknya lebben, 
Ilyentájban, tavasztájban, 
Asszonynépben dupla báj van.
Férfi erkölcs szerte málilc. ..
S Toselliné válik.

Á virtuóz nyirettyűje,
Bármi bűvös, dalban árad,
Kél Lujzában a nagy nőben 
Mílélvezni uj kívánat.
A nyelvkérdést kitanulta,
Hegedűben szép a múltja 
S uj kegyeltje oiyan férfi,
Ki a rímet érti.

Ahány tavasz, annyi csere,
Talál még sok érdemest ő.
Berkében a művészetnek
Van még szobrász, van még festő.
Légtomásr és díj birkózó

Szintén lehet üdvöt hozo‘
Amint igényei nőnek 

Az isteni nőnek.

Lelke merész csapongását 
Bűnül senki ne fokozza,
Mert hisz mindezt kosarában 
A rügybontó tavasz hozza.
Van e kasban a mi jót tesz: 
Pürimmasz <a és schlachmonesz,
A villanyhoz újból remény 
Schmidl szerint: kemény!

S hogy felébredt a természet 
Máthé L. is feltámadott,
Máthe ki a Tiszaháti,
Annyi derűs percet hozott.
Lesznek mindig Máthé L-lek 
Atnig kinem vész a balek,
Amig lesznek, akik hisznek,
Kiket jégre visznek.

Ámde bezzeg tüzbe vitte 
Serajevot a szép Hanna.
A megsértett szerb önérzést 
Lenem hüti ezer kanna,.
A Vigözvegy táncos lába 
Szikrát dobott a Balkánba.
S nőtt belőle veszedelem:
Nemzeti sérelem.

Sérelem érte Tarpát is 
— Elveszett a régi káté — 
Elveszet vele az elv is 
Nem lett 48-as Máthé.
Azért Tarpa vele iszik 
A mit mond szívesen hiszik 
Bor ám a hit csodazsirja,
Igya a ki bírja I

Dől belőlem álszemérem. 
Deáknénak vászna pedig 
Jó magamra is illendő,
Ha én mondom, eihihetik.
Ámde mindent okkal móddal, 
Disznóólba a disznókkal! 
Csakhogy az a vitás benne:
A THáz mi lenne?

Msdssff.

Purim.
*

(Regényes daljáték, tetszésszerinti felvo­
násban, lármával; egy tatával, egy mamával, 
igen sok gyerekkel es me 'felelő slachmónes- 
szel. Történik egy családban. Idő: Purim.)

A mama: Adolf nekem teremtsél elő 
holnapig azt a két ezüst eszczeig, különben 
fogsz bittere Iád auszzstein.

A tata: Hannán előteremtsek én neked 
azt a két eszesig, mikor ma nem vagyok 
semmilyen vacsorára hivatalnok ? Zészte, a 
Blummék hehtnsz nemfognak ezüst eszceig- 
gel zih sat fressn Odahaza persze jó nekik 
az aranyos ujju.t.

A mama: Papa moderir dich ... A 
gyermekek előtt . . . (Egy regény fejezetből.) 
Fussa be arcod a pir önszégyened miatt . . .

A tata: Már megint a románenből csi­
nálsz nekem előlicitálás . . t ?

A mama : Citálás mein here, citálás ...
A tata: hagyjál engem azokkal a szép 

auazdrukokkal, jóllaktam vele.
(A .jól laktam* szó eljut a gyerekek 

kifejlődött füleihez.)
Első gyerek: (bekiabál) Ti már esztek? 

Mi lesz a purimtésztával ?
A tata: (ráförmed) Fogd be a szád 1
A mama: De Adolf, te igy beszélsz a 

gyerekeddel? A (fiúhoz)Csukjál be mein kind 
a te szádat, a mamáé az a te cukrai száda.

Második gyerek: (belekiabál) A Nád 
már lopott a tepsiből . . .



ly női divatáru-üzlet
Kr esitem a n- é közönséget, hogy üzletemben a női divat-

csipkéket, szalagokat, fűzőket, mindenféle 
ruhadiszeket, kézimunkákat, divatselymeket, 
keztyüket, diszgombokat, színes harisnyákat,
napernyőket, hímző selymeket és pamutokat stb
nevezel iem.

I'ycn cikkekben a legut bhi divatszerintieket a legszerényebb
igvnxei :őí a .cg'ényeseb-'ekig adandóin rakt.iron ralijuk.

Taub Jakab
férfi- és női divatáruh

I Uj ruhaüzlet! I
Csupa friss, jó szép, elegáns kivitelű

férfi-, fiú- és
>m, edes anyain volt üzleti helyi- WP 
' újonnan berendezett üzletemben F1
Szolid kiszolgálás I I» 
eitel Osztreioher Berta I* 
m gsllérkülönlegeseégek. g
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N ci: Vakuljon meg, ha igaz. Ő harap­
ta le a piuminclit a linzerül.

A tala : Séne virtschaft, ?! Mert nem 
dugod el a tésztát a lószkerlek elől? Holnap 
Ívsz pílruin s l enszt dich anpakn, nem ma­
iad semmi.

A mama : láten a világ felett Mit fo
gunk esnálni a salechmónesszel ?

A tata : Nannannanna. Csak ne csinálj 
olyan nagy gerudert. Majd elfogom én csinál­
ni azt a birbiit.

(A gyermekekhez ordítva) Móric, törjél 
id., a nyakadat

Harmadik g\ erek: Wem én a Náci, . .
A tata : Látod ezt a steklt; úgy végig 

x gok rajtad, ha nem akarsz a te tarádnak 
igazat mondani. Te melyik tésztából ettél ?

Móric : (bőgve) Én nem ettem, csak a 
d ót kapart..rn ki a a körömmel a tiróler 
snudlból . . .

A tata : A körmöddel kapartál ki ? Azt 
fogjuk küldeni slachmónesznek a mamának o 
mamájához, őneki úgysincs foga, legalább 
nem keil neki a dión astrengen. Náci, te ga­
mier te micsoda tésztából zabáltál !

Náci (bőgve): A lábosból a habot kifúj 
tűk egy szalmaszállal az Eduráddal Én akar- 
•am először szopni, de az Eduard nem 
vnged e s a gumn. arabikumot beleöntöttem 
méregből a vausba . . .

A mama : Ahh én fogok mingyárt esz­
méletlenül elterülni. Azért mondtam a sza- 
kácsnénak rJyl|S rrert olyan ragadós a pu- 
ezerl tészta ?*

A iata : Ragadozó a tészta ? Fogunk 
azt küldeni siachmonesz a Rézi lantinak, ő 
úgyis annyit szokta plausolni, hogy nem fog 
sádn, hu a szája egy kicsit beleragadozva 
magáig. . . Legalább kapja ragadós puszcrli.

A mama : Papa, papa moderir dich . .
A tata : Na csináltatok még valamit ?
Ifj. Adolf: (a mama kedvence nyeglén) 

Én a nyelvemet beledugtam a satóba . . . 
a satóba, a satóba . . .

A mama elragadtatva): Az ő drága 
nyelvit beledugta a satóba ?! Mein teierer here ! 
Mulassa a te drága nyehedet . . . Papn, Mit 
szólsz te milyen édes u a nyelvit a satóba be­
lemártotta . . . Gyere adj egy puszit a ma­
mának.

A tata: Nü lieber mama. ha nekedt ez 
annvira édes, fogsz te pufimkor a sató meg­
enni.

Az összes gyerekek : (irigykedve) A 
Dollinak majd homokot teszünk a fűliké . .

rn^vTi ■ a—B

T1Y
A gorondi uib. birtokosság tulaj­

donát képező D.rc.sényi-féle ingatlan­
ból eddig is legelőnek használt kb 
330 hódat Kitevő részének ez évi 
lege tetési joga 1908. március 31-én 
u c. fehi/enket órakor Gorond köziért 
hazánál nyilvános árvetés ülj in a lej- 
többet Ígérőnek bérbe fog adat ni

Kikiáltási ár 4000 korona évi hér 
anrlyen aluli Ígéret cinem fog.dtatik.

Czap András, mb. elnök.

29-291/1908. v sz.
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 
az 1881. évi LX. t.-cz.. 102. §*u értelméb 
ezennel közhír c teszi, hogy a beregszászi 
kir. csőd. Író (tg 0078/1907. számú vég ése 
által Winkler Mór csödügyében a leltározás 
alkalmával biróilag leltárba foglalt és 2036 
K 84 f.-re becsült követelésekből álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatnak 

Mely árverésnek a beregszá-zi kir. tör­
vényszék V. Ö078/1908 sz. kiküldést ren­
delő végzés folytan a helyszínén, vágyás Be­
regszászban Bathlen utca 14 szám alatt a 
bírósági végrehajtó irodájában leendő eszköz­
lésére 1908. évi április hó 14-ik napjának d. 
U 3 órája haiáridöül kitüzvtik és ahoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat 
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107 §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek készpénz- 
fizetés mellett becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégittetéshez jogot 
tartanak, a mennyiben részükre foglalás ko­
rábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbb 
ségi bejelentése két az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél vagy' Írásban beadni, vagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvény es határidő a hirdetménynek 
a bíróság tábláján történt kifüggesztését kö­
vető naptól számittatikl

Kelt Beregszászban, 1908. márc. hó 22.
Schuller, kir. bir. végrehajtó.

Látványosság » fővárosban I

Deák Ferencz-Szálloda
Budapest, Aggteleky-utca 7.
Csendes családi szálloda. Fény'es beren­

dezés, 75 szoba központi légfűtés, villany­
világítás, amerikai önműködő rézmozsdók, 
iürdők, fényesen berendezett kávéház,, mér­
sékelt árak, 5 percnyire a i- eteti pályaudvartól.

Tulajdonos: Fallal Miksa.

Mi#
AÄ. . . . . . . . . . . *----  - ■ a

Beregszász és Tiszaujlak
1908. április hó 7-én d. u. 2 
Órakor Beregszászban a oyal szál­
loda 17. számú szobájában rendkívüli

közgyűlést
tart, melyre a t. részvényesek ez utón 

hivatnak meg.
Beregszász, 1908. március 23.

Ä* igazgazgatóság. 

*****

Tárgysorozat i
I Az igazgatóság jelentése.
~ Az igazgatóság lemondása.
3. A felügyelő-bizottság lemondása.
4. A vezérigazgató lemondása.
5. Igazgatóság választása.
6 Felügyelő-bizottság választása.
7. Vezérigazgató választása.
8. Az alapszabályok módosítása.
9. Esetleges indítványok,
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Faeladási hirdetmény.
Melylyct közhírré tétetik, hogy 

Rafajnuujfalu kó;:s;g tulajdonai képező 
„Sas“ erdőben kijelölt 526 drb kivá­
lóan műszaki célokra alkalmas tölgyfa 
folyó évi április hó 9 én és következő 
napjain délelőtt 9 órakor a hcly>zinén 
szálankint azonnali készpénzfizetés mel­
lett el fog adatni,

készlete^ árveiési és szerződési 
teltételek úgy a bótrágyi körjegyzőség­
nél, valamint a beregszászi m kir. 
állami erdőhivatalnál a hivatalos órák 
alatt betekinthető!-;.

Kelt Rafajnaujfalu, 1908. március
hó 25-én.

Községi elöljáróság.

Hirdetések
felvétetnek

a dohány nagytőzsdében.
Kerestetnek

az ország minden nagyobb városaiban 
és községeiben egy most szervezés 
alatt álló

életbiztosító társaság
részére alkalmas képviselők, ki* 1000 
koronától 10 000 korona évi jövede­
lemre tehetnek szert, amennyiben szel­
lemi és anyagi képességgel bírnak 
Gyakorlattal bírok előnyben részesül­
nék. Keilő jártassággal nem bírók díj­
mentesen begyakorol tatnak. (JakK írás­
beli ajánlatok Fischer K Rákospa­
lota (Budapest mellett)

Szőlőbirtokosok figyelmébe!
Schloesing Theofil világhírű fran 

cia agricultur-vegyesz által Marseille- 
ban gyártott egyedül ál.6 védekezési
szerei a peronospora, liszthannat, 
fenésedés, sárgaság, fürtrothadás, 
szőlőmolyok, hernyók, burgonya 
peronosporája és gyűrűs beteg­
sége. valamint minden mas a mező 
szőlő cs kertgazdaságban előforduló 
gomba és rovar élösdiek ellen; 
továbbá G. & V7. Moreels, Gand (Bel­
gium) feltárt Peru Guanó, a világ 
legjobb, legolcsóbb cs legértékesebb 
szerves trágyájának képviselete Bereg­
szász és vidék.' részére 
Fried és Korach Beregszász 
kik készséggel szolgálnak minden irány­
ban i felvilágosítással.

A*

Universum-
krém

MANSI védjeggyel
azzal a tulajdonsággal bir hogy az em­
ber bőrét finommá és puhává teszi, 
ütést es vörös foltokat már éhány nap 
alntt megszüntet. Lefekvés előtt az illető 
lest: ész e krémmel bedörzsölendő. Ka­
láka kellemes. Számtalan levél Így szól: 
„Hálás köszönet a korszakalkotó talál­
mányért égési sebeim néuány nap alatt 
teljesen e múltak." „Küldjön újabb 10 
tubust b irátáim részére, hatása Külső 
bajoknál valóban páratlan.“ A minta 
tubust legjobb eredménnyel használtam 
régi se nem ellen, kérek utánvéttel még 
10 darabot.“ Így érkeznek az elismerő 
sorok. Az Universum krémnek tehát 
egy háztartásban sem szabad hiányozni.

Főraktári

CHEMISCHES LABORATORIUM,
WIEN,

Vili. Mariahilferstrass? 33. sz.
Ára I korona.
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Minden jobb üzletben kapható.
HOCHS INGER'TESTVÉREK
— —— budXpést.

B
Kg. ára

a korona 1 fillérDisznó zsirs
Házilag olvasatott l. rendű 110, 220 kg. körüli vételnél S“

„ „ ,, ,, 1 60 ,, I. I. ”
W I- 1 r\ jr 1 szelencék kü-
w n ,, O Ív, ftO Kg. lön fizetendők

Szalonnák s
mind pörkölt (perzselt) bőrűek.

Szalonna sós, leh ív, vast ig tábla, hasa és nyaka nélkül 
„ „ „ közép vastag „ ,,

„ „ kenyérhez szeletekben ,
„ kenyérhez szalag alakban fsapálittí1"í •

„ füstölt, vastag tábla, hasa és nyaka nélkui
közép vastag tá’ol t htsa és nyaka nélkül 

,, !, kenyérhez szeletekbe i .
,, s italan zsírnak való. bőrrel ....
,, .. ,i ,, bőr nélkül , • *
„ debreceni paprikas szalagodban

pácod e m
-- -* ** foghagymás ’» f *

sertés hunból, u ;y ehető, vagy főzniKolbász füstölve
sütni lehet, hcsszu száladban •

Sonka füstölt, szalonna nél üli, sovány
szalonnával .

Karéj ,, szalonna nélkül*, sovány . ,
Oldalas „ „ ,. „ • •
ozaiami 1. rendű magyar készítmény .
Tepertő mindennap friss, 5 kg-kém 1 K 20 t. egy kg 
Párisi, vagy Krinolin kg-ként . . •
Sonka, sajt, vadász kolbász, stb kg ként 
Virsli tormás, kicsiny, párja 10 fillér, 50 páronként 

„ nagy „ 20 .. „ „
Szalvaládé darabja 10 „ „ .»
Szalonna nélküli füstölt húsok vegyesen 50 kg. vételnél

Minden itt nevezet árukat télen nyáron folyton szálitok 5 kgr.-tul felfele min­
den mennyiségbe utánvétel mellett zsírnak való szalonnák fagyasztott állapotba adatnak 
fel minden áruk csomagolása és szálitó levele úgyszintén a nyíregyházi vasúiig, a pos­
táig való szállítása díjtalan esik a szelencékkel rendelt áruknál a szelencék a fent neve­
zett áruk m ingven küldök a ki kér.

Sürgöny vagy rövidített levélcím : Szalitia :
Balczár Nyíregyháza ifj. üalczár Lajos

Telefon ) .M hentes áruk villamos üzemi gyára Nyíregyháza.
Internrbán ) * * ____ .
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Férfi és női ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, 
harisnyák, keztyük, csipkék, fizok, ruhadiszek, 
kézimunkák és hozzávalók, menyasszonyi koszo­
rúk és fátyolok kaphatók a legjutányosabb árban

ifi. Klein Vilmos
úri- és nőj divatáruházában deregszasz, a volt 
Vasúti-Szálloda épületében. Kossuth-tér 2. szám
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13. szám. \1. cvinivain. BKKEGJ L'JáAÜ Beregszász március 27.
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Allandi raktár Bocs ka r-utca 72. szám alatt.

\WXtL

8 2

6o fillér.
öliiés, rtieitei és M eile« eines jói a

Iß 11 Jpometefü
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 
határozottan BÉTHY-félét kérjünk 
mivel sok haszontalan utánzata van.

I doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

3BÉ

Köhögés
ki szereti egészségét eltávolítja azt. 

5245. közjegyzőileg hitelesített 
igazolvány bizonyítja

KAISER
gyógyhatású mell Caramelláját a 3 

fenyővel.
Orvosilag megvizsgálta és ajánlva

köhögés, rekedtség katarhus, gége
katarhus, görcs és szamárköhögés ellen.
Egy csomag ára 20 és 40 fillér. 

Bádog szelencéében 80 fillér.
Kapható : Reichard Jenő gyógyszer­

tárában Beregszász.

Goldstein és Friedländer tűzifa raktára
_ _ _ _ _ _ _ _ _ BEREGSZÁSZ, Bocskai-ufca 72. szám.

A közelgő tüzifaszezon alkalmából szives tudomásár« h , >
”7" koz""s«8n"k' fcosy * helyben eddig fennállón iüzifa raktáruk 
at nagyobb kölesünk allal jóval megnagyobbítottuk és ezáltal 

helyzetben vagyunk, hogy bármilyen nagyobb rendelési Zt
k^si szemre ............balunk, és lekmlene“

££ rCSZCSm *" — a .éli idényre „.ár’ Z

Egész kocsirakomány kapható a vasúti állomásnál átvéve h - » 
szállítva, vagy esetleír a felaJn óiinm • -, e'ti házhozw , ,. , k ado aUomasnal a rendelő címére direkt küldve 

Megrendelések eszközölhetők Fodor Albert fíí«T»
Szletéhen vagy Golds,ein Mór And*«. 7 "* V"”“«'

ZZ" ‘Imf":vé8ül “ Ä

Er tv
várpalotai Ilona szalon briquet szén

„mi ÄrrrrÄ

CD____

rechnitz József
membre actif le Academie de 

Prafetseur de Danse Paris.

3BE 3B

tisztviselőknek kezes nél­
kül is 0V2*Vo, KXK) koronától havonta 
7 korona 20 füle. rizetendő. — Föld­
birtokra 4—4Vs°/o-os II. helyre circa 

oo/o ra, az érték 75%-áig. — Személyhitelt 
500 50(X) koronáig 5 évi lefizetésre diskre­
ten és gyorsan kieszközöl minden előzetes 

költség nélkül
— WINKLER MÓR, Beregszász. —

Hozzávaló szappan ára 1 korona.

Rechnitz József, ki a párisi tánc- 
művészeti akadémián a tanári vizsgát 
sikeresen letette, és elsőrendű tanári
oklevelet nyert, 1908. évi április 
hó 7-én Beregszászba érkezik 

Bővebbet ideérkezéskor.

modern lakások Széchényi-utca 14 és Boa-
Értekezhetni “‘"V" levő házaimban találhatók 

rtekezhetm azechenyi-utca 14 sz. a. lakásomon.
«runbaum Jenő, (Beregszász.)

M ffyÖ<eres porlalis vad vesszők. — I. o trvökeres
Z0 d oltvan>,ok- - Úgy a gyökeres purtalis' Vesszők 
valamint az oltván vök faitkytáiz u-, K vesszők,minőségűek. 5 f-Jt'satak, szabályszerű szokvány-

Klein Herman,
Mezőkaszony
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és mindennemű »rcvm.uuws, 
s* pár nap alatt eltüntet az

a bőrnek fehér, üde 
szint kölcsönöz.' x °*iiu Koicsonoz.

RÓVA tóVÉHÍZ, ÉTTEREM, SZAMA

Beregszász.
■-------—------------- — 1 előkelő közönség tilölkozö helve, —- MArs*ksit árak
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